

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/64/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8822200806
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 04. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2022:8822200806.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú V. M., W.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti mal. matky Y. M., W.. XX.XX.XXXX, F. F. XXX, zastúpenej zákonnými zástupcami L. M., W.. XX.XX.XXXX E. K. M., W.. XX.XX.XXXX, obaja bytom F. XXX, na návrh navrhovateľa K. M., W.. XX.XX.XXXX, F. F. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletú V.Í. M., W.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti K. M., W.. XX.XX.XXXX, bytom F. XXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/64/2022.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom podaným na tunajšom súde dňa 08.04.2022 sa navrhovateľ domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by dočasne zveril maloletú V. M., W.. XX.XX.XXXX do jeho osobnej starostlivosti. Zároveň podal návrh vo veci samej, ktorým sa domáha zverenia maloletého dieťaťa do jeho náhradnej osobnej starostlivosti a zaviazania matky platením výživného na maloleté dieťa v zákonom minimálnej výške. Vo svojom návrhu uviedol, že dňa XX.XX.XXXX sa narodilo jeho maloletej sestre Y. M., W.. XX.XX.XXXX maloleté dieťa V. M., W.. XX.XX.XXXX. Dieťa nemá uvedeného otca v rodnom liste. Nakoľko jeho maloletá sestra Y. M. nedosiahla v čase pôrodu 16 rokov, nemôžu jej byť súdom priznané rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k maloletej V.W.. Rodičia maloletej matky L. M., W.. XX.XX.XXXX E. K. M.V., W.. XX.XX.XXXX sú podmienene odsúdení za ohrozovanie mravnej výchovy svojich detí. Maloleté dieťa je toho času zdravé, kojené, s dieťaťom matka absolvuje pravidelné poradne a kontroly. Nakoľko žije v spoločnej domácnosti so svojou maloletou sestrou a jej maloletým dieťaťom dokáže maloletému dieťaťu poskytnúť primeranú starostlivosť spoločne so svojou manželkou W. M., W.. XX.XX.XXXX.

X. Podľa rodného listu maloletého dieťaťa sa maloletá V. M. W. H. XX.XX.XXXX z matky Y. M., W.. XX.XX.XXXX. Otec nie je v rodnom liste uvedený.

3. Zo správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplýva, že maloletá matka býva spoločne so svojimi rodičmi L. M., W.. XX.XX.XXXX, K. M., W.. XX.XX.XXXX, maloletými súrodencami a dospelým bratom K. M., W.. XX.XX.XXXX jeho manželkou W.N. M., W.. XX.XX.XXXX a ich maloletou dcérou W. M., W.. XX.XX.XXXX. Rodina obýva murovaný príbytok, ktorý pozostáva z dvoch miestností, ktoré sú zariadené základným nábytkom. V domácnosti je zavedená elektrina, voda, vykurejúcú pieckou na tuhé palivo. K dispozícii je kuchynská linka na prípravu stravy. Hygiena v domácnosti je na nižšej

úrovni, avšak členovia rodiny sa snažia v domácnosti udržiavať poriadok. Sanitárne zariadenie nie je súčasťou domácnosti. Maloletá matka trpí vývojovou vadou ruky a so starostlivosťou o maloleté dieťa jej vypomáhajú ako starí rodičia maloletého dieťaťa, tak aj dospelý brat K. M., W.. XX.XX.XXXX a jeho manželka W. M., W.. XX.XX.XXXX, ktorí s maloletou matkou žijú v spoločnej domácnosti. Maloletá matka navštevuje L. Š. K. W. G. Y.. C.. Š. XXX U. U. W. M. I' je žiačkou X. ročníka, kde jej bol schválený individuálny študijný plán. Po finančnej stránke matke vypomáhajú jej rodičia ako aj dospelý brat s manželkou Stará matka je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi v sume 459 € mesačne a prídavku na maloleté deti v sume 155,28 € mesačne. Starí rodičia vykonávajú v obci aktivačné práce. Dieťa sa vyvíja primerane svojmu veku. Nakoľko matka v čase pôrodu nedosiahla vek šesťnásť rokov, nie je jej možné priznať rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k maloletému dieťaťu a starí rodičia sú podmienené odsúdením za ohrozovanie mravnej výchovy mládeže, odporúčajú návrhu vyhovieť a maloleté dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti matkinmu bratovi K. M., W.. XX.XX.XXXX, ktorý s nimi žije v spoločnej domácnosti.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

7. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

9. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

12. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

13. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka maloletého dieťaťa je maloletá a nedosiahla vek 16 rokov, preto jej nemôžu byť priznané rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k maloletej V.. Otcovstvo k maloletej nie je doposiaľ určené. Maloleté dieťa je preto bez zákonného zástupcu. Maloletá V. žije spolu so svojou maloletou matkou v domácnosti svojich rodičov, ktorú obýva aj navrhovateľ spolu so svojou manželkou. Navrhovateľ je bratom maloletej matky a je ochotný, schopný a spôsobilý dieťaťu zabezpečiť riadnu starostlivosť. Vzhľadom na vyššie

uvedené skutočnosti a správu kolízneho opatrovníka má súd za to, že navrhovateľ spĺňa predpoklady na zabezpečenie primeranej starostlivosti o maloleté dieťa, a preto na základe uvedeného, súd dočasne zveril maloleté dieťa do osobnej starostlivosti navrhovateľa, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).